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我和我姐姐的人生，簡直像一個對照組。我和姐姐只差一歲，她從小功課好、聰明又漂亮，集所有寵愛於一身；我永遠是倒數一、二名的，從小就很自卑、沒有自信心，沒有人會注意我，很多東西都要自己想辦法爭取。

1977、78年時，姐姐因為功課好，我則是功課太爛，在台灣考高中鐵定落榜，所以兩人一起被送出國念書。

姐姐一路念的都是名校，大學念哥倫比亞、研究所念耶魯。我從3、4歲就開始學鋼琴，在爸媽的期望壓力下，高中好不容易考進曼哈頓音樂學院，但我一直覺得和同學格格不入，沒有他們那麼投入。

姐姐高中畢業時，爸爸媽媽特地飛到紐約，以為功課一級棒的姐姐會上台領獎，結果她因為每科都只拿第二或第三名，無法上台領獎。反而是我，高中畢業時，全校美術成績第一名上台領獎、名字刻在美術教室裡，老師還稱讚我是未來的畢卡索。

從小展露繪畫天份

　　申請大學時，我決定念藝術。每個親朋好友都說我瘋了，爸媽激烈地反對，他們認為我繳了那麼多的學費、學了20年的鋼琴，竟然要去念一個文憑沒用的藝術系，每次放寒暑假一見面，我們就是大吵，完全無法溝通。

　　我心裡很清楚，和彈琴比起來，畫畫才是我最愛的。我的手沒有其他同學大，別人練1天，我要花3天時間練習，而且我上台很容易緊張。雖然我彈琴的指法準確、節奏感敏銳，確實小有天份，讀譜快、狠、準，但實際上卻少了些對音樂的感動，這些是模仿不來的。

　　畫畫，是我最有把握的一件事，卻沒有人看好。小時候，已故作家三毛曾經來我們家，她看到我在畫畫，跟我爸媽說：「曲家瑞有畫畫的天份。」但他們完全聽不進去，只急著叫我趕緊彈琴給三毛聽。

很多爸媽不懂得怎麼愛小孩，他們愛小孩的方式不是金錢獎勵、就是用打

罵方式，卻不知道小孩真正需要或是喜

歡什麼，對孩子的期待和孩子自己完全不一樣。

拿起畫筆就再也放不下

　　大三暑假，我成為全校唯一獲選參加耶魯大學贊助、為期8週的藝術夏令營的學生。從那一刻起，我知道畫畫不只是我最喜歡的，而且只要全力以赴，我可以做到最好。

    反觀，我姐姐進入哥倫比亞大學後非常挫折，在一群天才中，她從功課最頂尖的學生變得不是最棒的，她也不知道自己要念什麼，從數學系轉到心理系、再轉到建築系，念耶魯大學建築研究所的時候，還在不停地尋找自己的興趣，甚至一度動念休學。

　　念藝術讓我如魚得水，畫畫可以跨越語言的障礙，別人看了我的畫會很感動。

　　很多人以為我的個性很瘋狂，其實我是很保守、穩定的人，從小我就知道我會畫畫，沒有其他的專長，不像姐姐，所以我非握住不可，握位之後再也沒有放下來過。

建立自己的辨識度

教書後我發現，台灣學生不像美國

學生勇於表達自己的意見，每個人都不敢和別人不一樣、沒有原創性，覺得和別人一樣才安全。但是，安全就沒有任何驚喜或可能性。

　　如果我稱讚某個學生的作品，下次就會有99%的人畫一樣的東西，或是模仿他的線條。我總是告訴學生，「我不去記你們的名字，你必須找出自己的辨識度，讓我一看到你的作品就知道是你畫的。」

　　我很受不了每個人看起來都一樣，我常告訴學生，要做自己，找出自己的優點，和別人與眾不同的地方，將心思放在原創上，而非複製或模仿。

　　念書時，我曾花2個禮拜畫了一幅畫，老師看了後給我一個名字去圖書館查，原來早有藝術家畫類似的畫風，我當場哭了出來跟老師說：「我沒有模仿，真的是我原創的。」但問題是，我是1985年原創，藝術家是早在1965年的原創。

　　現在有很多年輕人對自己太有自信了，我想告訴他們，如果沒有付出百分百努力的話，不要太有自信，要對自己再嚴厲一點，因為別人不會在乎你，你要有危機意識，才能讓自己的競爭力更強一點。
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